[bookmark: _Hlk184052751]Олимпиада школьников по финансовой грамотности
8-9 класс
Вариант 1

[bookmark: _Hlk184052857]Задание 1. Решите кроссворд и определите зашифрованное слово (15 баллов): 
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ПО ГОРИЗОНТАЛИ:
1 Проверка инвентаря посредством составления их описи; в общем случае – проверка фактического наличия активов и обязательств выявляется путем установления их действительного существования у экономического субъекта.

По вертикали:

2 Работник, выполняющий операции с наличностью, в том числе в магазине. 

3  Согласие на оплату денежного документа (обычно – счета, векселя, платежного требования, чека и др.).

4  Весы, равновесие чашек весов; система показателей на определенный момент, как правило, разделенных на две противоположных группы. Данные группы составляют стороны и обычно предполагают суммовое равенство между собой. 

5 Обычно – во мн.ч. 1) прием, способ действия для достижения чего-нибудь; 2) вещь, служащая для осуществления какой-нибудь деятельности; 3) деньги, запасы, имущество, кредиты, ресурсы и т.п.

6 Соглашение, обычно письменное, о взаимных обязательствах.

Ответ: (2 балла за каждое верное слово) 
По горизонтали: 
1. ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ

По вертикали:

2. КАССИР
3. АКЦЕПТ
4. БАЛАНС
5. СРЕДСТВА
6. ДОГОВОР

Зашифрованное слово (1 балл):
СОЛНЦЕ




Задание 2 (25 баллов). 
1. Постройте график производственных возможностей фирмы (2 балла). 
2. Определите границу производственных возможностей условной фирмы «Маша и Медведь» (3 балла).
3. Выделите на графике области (4 балла):
3.1. доступный набор благ; 
3.2. недоступный набор благ.
4. Определите при каком объеме производства будут оставаться свободные ресурсы и дайте им характеристику (5 баллов).
5. Может ли фирма в месяц произвести 100 пар ботинок и 200 единиц пряников? Что предполагает этот уровень производства фирмы с точки зрения использованных ресурсов? (5 баллов)
6. Приведите дополнительную информацию о том, как можно увеличить производственные возможности (6 баллов).
Данные для выполнения задачи. 
Фирма «Маша и Медведь» производит два вида продукции: пряники и ботинки. Исходя из имеющихся у нее ресурсов и технологий максимально она может производить в месяц 500 единиц пряников или 200 пар ботинок. Для упрощения допустим, что производительность ресурсов не меняется в зависимости от количества произведенного.

Решение.
1) Построим график, где по оси 0Х отметим один вид выпускаемой продукции, например «Пряники», а по оси 0Y второй вид выпускаемой продукции —  «Ботинки».

[image: Изображение выглядит как текст, линия, снимок экрана, График

Автоматически созданное описание] 
2) Отметим на графике точки:
по оси 0Y точка А — выпуск продукции «Ботинки» 200 пар и продукции «Пряники» 0 единиц при использовании всех имеющихся в наличии ресурсов за месяц;
по оси 0Х точка Б — выпуск продукции «Пряники» 500 единиц и продукции «Ботинки» 0 пар при использовании всех имеющихся в наличии ресурсов за месяц;
точка В — при направлении 50% всех имеющихся в наличии ресурсов за месяц на выпуск продукции «Пряники» и 50% имеющихся в наличии ресурсов за месяц на выпуск продукции «Ботинки».
3) Выделим области: треугольник А0Б – доступные для фирмы блага, а треугольник напротив – недоступный для фирмы набор благ.



[image: Изображение выглядит как текст, снимок экрана, Шрифт, График

Автоматически созданное описание]

[image: Изображение выглядит как текст, снимок экрана, линия, Шрифт

Автоматически созданное описание]
4) Любой объем выпускаемой продукции в треугольнике А0Б, но под границей производственных возможностей (прямая АБ), говорит о нерациональном использовании фирмой своих ресурсов, т.е. неэффективно. Неэффективные наборы благ – это те наборы, при производстве которых часть ресурсов остается неиспользованной.  Эффективно используемые ресурсы возможны при выпуске продукции в точках на границе производственных мощностей. 
5) 100 пар ботинок и 200 единиц пряников в месяц фирма может произвести, т.к. точка Г находится в области доступного набора благ, однако этот уровень производства фирмы с точки зрения использованных ресурсов предполагает неэффективное их использование, которое может привести к росту дополнительных затрат на их хранение, а в конечном итоге и к убыткам фирмы.

[image: Изображение выглядит как текст, снимок экрана, линия, График

Автоматически созданное описание]
6) Увеличение производственных мощностей возможно при совершенствовании технологии использования ресурсов, увеличении количества ресурсов, разделении труда.


[bookmark: _Hlk184053207]Задание 3 (20 баллов). Рассмотрите варианты проблемных ситуаций,  определите вид финансового мошенничества и предложите способы защиты по каждому варианту (5 баллов за решение каждой проблемной ситуации)
Данные для выполнения задания 
	Вариант
	Проблемная ситуация
	Вид  мошенничества
(2 балла)
	Способы защиты
(3 балла)

	3.1
	На Ваше имя доставили букет цветов без открытки. На следующий день позвонили из цветочного агентства и попросили подтвердить получение цветов путем сообщения кода, который пришел на Ваш номер телефона
	 
	 

	3.2
	Новая знакомая предложила Вам стать членом очень престижного закрытого молодежного клуба, членами которого являются дети бизнесменов, известных спортсменов, актеров, политиков и, при этом, заработать. Для вступления в клуб необходимо оплатить членский взнос – 15 000 руб. Если Вам понравится, и Вы приведете в клуб своих знакомых, то с каждого вновь прибывшего Вы получите 1500 руб.
	 
	 .

	3.3
	Вам поступили деньги через  систему быстрых платежей (СБП). Через 5 минут  Вам позвонили и растерянным голосом в трубке просили вернуть деньги обратно, при этом указав номер счета в банке. Извинились за причиненное неудобство и просили оставить себе 1000 руб.
	 
	 

	3.4
	Вы с родителями уехали на курорт. Друзья в социальных сетях просят Вас о встрече. Вы размещаете очень красивые фотографии всей семьи с подписью «Увидимся после 12августа. Мы сейчас в Турции»
	 
	 



 Решение задания 3
	Вариант
	Проблемная ситуация
	Вид  мошенничества
	Способы защиты

	3.1
	На Ваше имя доставили букет цветов без открытки. На следующий день позвонили из цветочного агентства и попросили подтвердить получение цветов путем сообщения кода, который пришел на Ваш номер телефона
	Вишинг
	Никому не сообщать коды, которые поступили на телефон

	3.2
	Новая знакомая предложила Вам стать членом очень престижного закрытого молодежного клуба, членами которого являются дети бизнесменов, известных спортсменов, актеров, политиков и, при этом, заработать. Для вступления в клуб необходимо оплатить членский взнос – 15 000 руб. Если Вам понравится, и Вы приведете в клуб своих знакомых, то с каждого вновь прибывшего Вы получите 1500 руб.
	Финансовая пирамида
	Не вступать в молодежный клуб. Не верить создателям финансовой пирамиды. Их интерес обогатиться за счет других.

	3.3
	Вам поступили деньги через  систему быстрых платежей (СБП). Через 5 минут  Вам позвонили и растерянным голосом в трубке просили вернуть деньги обратно, при этом указав номер счета в банке. Извинились за причиненное неудобство и просили оставить себе 1000 руб.
	Дроппер поневоле
	Позвонить в банк и сообщить об ошибочном переводе. Делать обратный перевод только по тем реквизитам или номерам телефона, откуда пришел перевод

	3.4
	Вы с родителями уехали на курорт. Друзья в социальных сетях просят Вас о встрече. Вы размещаете очень красивые фотографии всей семьи с подписью «Увидимся после 12августа. Мы сейчас в Турции»
	Ограбление квартиры (хищение имущества)
	Не размещать в социальных сетях косвенным образом информацию о том, что в   квартире длительное время никого не будет. При современных возможностях доступа к различным базам не составит труда узнать адрес








[bookmark: _Hlk184053482]Задание 4 (15 баллов).  Семья Андреевых состоит из папы Максима, мамы Ольги, бабушки Маши и двух детей-школьников (девочка Лена 16 лет и мальчик Ваня 10 лет). Папа Максим получает заработную плату два раза в месяц: 80 000 рублей и 108 000 рублей. Мама Оля получает заработную плату в суммах: 40 000 рублей и  47 000 рублей. Бабушка Маша получает пенсию в сумме 27 000 рублей. Ежемесячные расходы семьи составляют – 80% от дохода. Семья Андреевых планирует приобретение нового дивана стоимостью 240 000 рублей.
4.1 Составьте семейный бюджет семьи (3 балла)
4.2  Рассчитайте, когда семья Андреевых сможет купить диван (5 баллов)
4.3 Что изменится, если предположить, что папа Максим в месяц стабильно зарабатывает 150 тыс.руб., а 38 тыс.руб. является ежеквартальной премией, а мама Ольга зарабатывает 70 тыс.руб стабильно, а 17000 руб.  — ежеквартальная премия. Девочка Лена помогает соседям посидеть с детьми 2х и 4-х лет, за что получает 400 руб. в час. Известно, что за январь она получила за 2 часа, а за март за 3 часа работы. В феврале дохода у нее не было.  Дайте характеристику доходов человека с точки зрения стабильности и приведите примеры (7 баллов)
Решение:
4.1 Семейный бюджет за месяц семьи Андреевых
	Доходы семьи
	Сумма, руб.
	Расходы семьи
	Сумма в руб.

	Заработная плата папы
	188 000
	
	

	Заработная плата мамы
	87 000
	
	

	Пенсия бабушки
	27 000
	
	

	Итого
	302 000
	Итого – 80%  от дохода
	241 600

	
	
	Свободные деньги
	60 400



4.2  240 000 рублей : 60 400 рублей = 3, 97 месяца. Андреевы накопят нужную сумму денежных средств для покупки дивана не ранее, чем через 4 месяца.
4.3 Семейный бюджет за квартал
	Доходы семьи
	Сумма, руб.
	Расходы семьи
	Сумма в руб.

	Заработная плата папы
	150 000*3 = 450000
	
	

	Заработная плата мамы
	70 000 *3 = 210000
	
	

	Пенсия бабушки
	27 000*3 = 81000
	
	

	Премия папы Максима и мамы Ольги
	38 000+17000= 55000
	
	

	Итого
	796 000
	Итого – 80%  от дохода
	636 800

	
	
	Свободные деньги
	159200



Доход девочки Лены 400 руб. в час в семейный бюджет не включен, т.к. относится к случайным доходам.
240 000 рублей : 159200 рублей = 1,5 квартала. Андреевы накопят нужную сумму денежных средств для покупки дивана не ранее, чем через 5 месяцев.
С точки зрения стабильности получения доходов выделяют:
· постоянные;
· временные;
· случайные.
К постоянным относят, прежде всего, доходы, получаемые от трудовой деятельности: очевидный пример — заработная плата. Постоянными доходами являются также пенсия, стипендия, регулярно получаемые проценты по банковскому вкладу, арендная плата за сдаваемую квартиру. При этом «постоянные» не значит «вечные»: можно потерять работу и лишиться зарплаты, утратить право на стипендию из-за заваленной сессии. 
К временным относят доходы, получаемые от временной работы (участие в исследовательском проекте, сезонная подработка студента на летних или зимних каникулах, гонорар от творческой деятельности и т.п.). Например, вы являетесь членом команды, реализующей проект по открытию магазина в торговой галерее вашего города, и получаете деньги за расчет ожидаемой эффективности этого проекта. 
К случайным относят доходы, получение которых невозможно предсказать, например нахождение клада. Случайные доходы нельзя спрогнозировать, вы же не можете предугадать, выиграете ли в лотерею или до какого вопроса сумеете дойти в викторине с денежным призом. Сюда же можно отнести, например, разовые нерегулярные незапланированные подработки: студент посидел вечер с соседскими детьми и получил за это 300 рублей. 
Понятно, что при планировании своего бюджета рассчитывать на случайные доходы не приходится. При этом многие доходы трудно с полной определенностью отнести к одной из этих трех категорий, могут возникать пограничные ситуации. Так, подарок — скорее случайный доход, но если в семье установилась традиция, что бабушка или дедушка каждый год дарит внуку на день рождения определенную сумму, то внук может считать такой доход разновидностью постоянного или по крайней мере временного. Ежеквартальная премия на основной работе — временный или даже постоянный доход, а неожиданная прибавка к обещанному вознаграждению при работе по проекту за проявленное усердие — скорее, доход случайный. Для финансово грамотного человека не так важно раскладывать эти понятия по полочкам, важнее понимать, в какой мере можно полагаться на тот или иной доход при составлении личного бюджета и как лучше использовать неожиданно возникающие излишки.




Задание 5 (25 баллов).
Иван работает в транспортной компании с установленным окладом 80 000 руб. и квартальной премией 30% от оклада. У Ивана есть сбережения в размере 1 000 000 руб., которые он хочет вложить в создание своего бизнеса. Для реализации своих планов Иван планирует уволиться с работы и зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя. По расчетам Ивана в этом случае его ежемесячная выручка составит 300 000 руб., а ежемесячные расходы по ведению бизнеса составят 150 000 руб. без учета налогов и обязательных страховых платежей. Друзья предлагают Ивану продолжать работать в найме, а сбережения разместить на депозите в банке на один год под 19% годовых.
1.Рассчитайте годовой доход Ивана, который он получит, работая по найму, уплатив налог со своих доходов и разместив свои сбережения на депозитном счете. Установленная ставка налога на доходы физических лиц – 13% (6 баллов).
2. Рассчитайте годовой доход Ивана, который он получит, открыв свой бизнес в качестве индивидуального предпринимателя и уплатив налог и страховые взносы. Иван планирует выбрать упрощенную систему налогообложения и платить налог с полученных доходов в установленном размере 6%. Величина фиксированных страховых взносов для индивидуальных предпринимателей в 2025 году составит 53 658 рублей в год. Еще Иван должен будет заплатить дополнительный страховой взнос с годового дохода, превышающего 300 000 руб. в размере 1% от суммы превышения. На сумму страховых взносов Иван сможет уменьшить сумму налоговой базы при расчете налога с полученных доходов. Результаты расчетов округлить до целых рублей (8 баллов).
3.Рассчитайте, какой вариант экономически более выгоден для Ивана в 2025 году – продолжать работу по найму или вести свой бизнес. Назовите возможные риски (не менее одного) и выгоды (не менее одного) по каждому варианту (5 баллов) (6 баллов).

Решение.
1. Годовой доход Ивана при работе по найму: 
(80 000 руб. х 12 мес.+ 80 000 руб. х 30% х 4 кв. = 1 056 000 руб. (2 балла)
          Годовой доход Ивана при работе по найму после уплаты налога: 
1 056 000 руб. х (100%–13%) = 918 720 руб. (2 балла)
          Годовой доход Ивана при работе по найму после уплаты налога и с учетом дохода по депозиту в банке: 
918 720 руб. + (1 000 000 руб. х 19%) = 1 108 720 руб. (2 балла)

[bookmark: _Hlk183474419]2.Годовой доход Ивана при ведении бизнеса в качестве ИП:
[bookmark: _Hlk183475174]300 000 руб. х 12 мес. = 3 600 000 руб. (2 балла)
Сумма фиксированных и дополнительных страховых взносов Ивана в 2025 году:
53 658 руб. + ((300 000 руб. х 12 мес. – 300 000 руб.) х 1% = 86 658 руб. (2 балла)
Сумма налога с доходов Ивана в 2025 году:
(300 000 руб. х 12 мес. – 86 658 руб.) х 6% = 210 801 руб. (2 балла)
Годовой доход Ивана при ведении бизнеса в качестве ИП после вычета расходов и уплаты налога и страховых взносов:
300 000 руб. х 12 мес. – 150 000 руб. х 12 мес. – 86 658 руб. – 210 801 руб. = 1 502 541 руб. (2 балла)

3.Экономическая выгода Ивана от ведения своего бизнеса:
1 502 541 руб. – 1 108 720 руб. = 393 821 руб. (2 балла)
Возможные варианты рисков:
При работе по найму:
Риск – снижение заказов у компании и как следствие – снижение оклада или увольнение; снижение пассивного дохода в виде % по депозиту при снижении ставки ЦБ (1 балл)
Выгода – получение стабильного дохода, фиксированное время выполнения трудовых обязанностей (1 балл)
При ведении своего бизнеса:
Риск – конкуренция на рынке; дополнительные расходы при ведении бизнеса (1 балл)
Выгода – самостоятельность при ведении бизнеса, возможность быстрого маневра при изменении условий деятельности (1 балл)
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